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АНАЛИЗДЕЙСТВУЮЩЕЙПРАКТИКИРАСЧЕТОВ —/

НА ТРАНСПОРТНЫХПРЕДПРИЯТИЯХРЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Рассматриваетсядействующаясистема безналичных расчётов,
возникающих в

результатефинансово-хозяйственнойдеятельностина предприятияхтранспорта Рес-
публикиБеларусь.Особоевниманиеуделяется использованиювекселейв обязатель-сгвах, связанныхс движениемтоваров (работ, услуг), а также налогообложениюдо-ходов от операцийс участием векселей.

В процессе хозяйственнойдеятельноститранспортныхпредприятийвоз-никаютрасчёты и платежи,
обусловленныевзаимоотношениями с другимисубъектами хозяйствованияи различнымизвеньями финансово-кредитнойсистемой.Расчётыи платежи могут осуществлятьсякак наличными денеж-ными средствами, так и в безналичной форме. В целях нормализациии ук-репленияплатёжнойдисциплинырасчёты между субъектами хозяйствова-ния осуществляются в безналичномпорядке. Использование наличных де-нежных средств в расчётах между субъектамихозяйствования допускаетсялишь в отдельных случаях,
которые определены Указом ПрезидентаРБ№ 395 от 29.07.2000 "Об утверждениипорядка расчетов между юридиче-скими лицами,

индивидуальными предпринимателями в Республике Бела-русь" с изменениями и дополнениями [1].В настоящее время транспортные предприятия используютразличныеформы безналичных расчётов,
порядок осуществлениякоторых в форме

определенИнструкциейо банковскомпереводе,
утвержденной Постановле-нием ПравленияНациональногобанка РеспубликиБеларусь № 66 от 29 маР'та 2001 года‚ с изменениями и дополнениями [2].Среди форм безналичныхрасчётовв основномпреобладают кредИТОВЫепереводы (расчеты

платежнымипоручениями, платежными требованиями“поручениями),на долю которых в 2001 году пришлось77,8 % от общего ко-личества безналичныхплатежей. Доля дебетовых переводов (расчеты пла-тежными требованиями)
составляла 19,3 %,

расчеты чеками и банковскимипластиковымикарточками — 2,6 и 0,04 % соответственно. А от общей СУММЫбезналичныхплатежейкредитовые переводы составляли92,5 %, дебетовые
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_ 7,09 %, расчетычеками— О,213%‚ расчеты банковскими пласти-

и _ 0,003 % [3].

Как видноиз вышеприведенныхданных [3], кредитовые переводыявля-

ютсядоминирующейформой безналичныхрасчетовв Республике Беларусь.

Достоинства расчетов платежнымипоручениямисостоят в их универ-

сальности
(применяютсяпри осуществлении международныхи внутренних

банковскихпереводовденежных
средств, по товарными нетоварнымопера:

предварительной
оплаты). В этои

ЦИЯМ‚ дЛЯ ОПЛЗТЫ ПОЛУЧСННОГОтовара И

формерасчетовзаложена ВОЗМОЖНОСТЬМаКСИМдЛЬНОГОЦрИбЛИЖСНИЯ МОМСН-

…в отгрузки товара
(оказанияуслуг‚ выполнения работ) и их оплаты,если

Поручениенемедленносдано в банк для перечисления средств. Однако при

этой формерасчетов нет должной гарантии платежа. Своевременноепосту-

пление платежапоставщикузависит не только от платежеспособностипоку-

пателя и обслуживающегоего банка, но и от срока выписки и предоставле—

ния плательщиком порученийв банк. Возможно возникновение взаимной
(дебиторско-кредиторской)задолженности (при предварительной

оплате,

авансовых
платежах),замедлениерасчетов

(в связи с отсутствием средств на

расчетном счете плательщикаи не предоставлением
кредита, с длительным

срокомдействияплатежногопоручения).

К достоинствамрасчёта платежными тг-”:
""' …… -- можно

отнести упрощение документооборота
(платежное требование—поручение

предоставляетсяполучателем денежных средств непосредственно платель-
щику,

минуя обслуживающий
банк) и, следовательно,сокращениеиздержек

по ведению расчетов. При их использовании повышаетсяответственность
поставщика и плательщика за организациюрасчетов в связи с тем, чТо рас-

четныедокументы пересылаются непосредственно
покупателю,и из при-

тычнои
схемы документооборотавыпадаеттакое звено, как банк. Недостат-

Щ которые присущиэтой формерасчетов,проявляются в отсутствии гаран—
тии платежа,в возможностизамедленияоборачиваемостисредствв случаях
несво

“ „ '

евременноиоплаты счетов покупателеи, отказов от акцентов (особенно
необоснованных).

  
ТРеЁЁЁЁЬЁіЪПЁЁЁё/ществом

дебетовых переводов(расчетов платежными

Обеспечивает четкийТЁя

то, что испоттьзуемаяпри этом система инкассо

расчетами как со сто 0орядотЁ5
адреснои иё

доставки,
СТРОГИЙ контроль за

Покупателя, так и баги
“Ы СУ Ъектов хозяиствования, то есть поставщикаи

имеетвозможностьот
ков,

ОбСЛУЖИВдЮЩИХ их. Помимо этого поставщик

Расчетных документе???“
Продукцию без предварительногоОформления

нально использовать
’

&

ПОЗволяет ускоритьотгрузкуПродукции,рацио-

Тельщикпри этой фотёенспортные
средства и складские помещения. Пла-

КОМдоговоршдхОбязё’тельрасчетов
может проверить выполнение поставщи_

то же Время слабы
ств, заявитьотказ от оплаты.

м моментомпри использовании дебетовых пере…)-
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дов посредством платежныхтребованийявляется возможностьвозникнове_
ния неплатежей.Правда, эта возможность не меньше и не больше, чем Прииспользованиидругих форм расчетов— платежнымипоручениями,

требова.
ниями-поручениямив случае отказа банка в выдаче кредита на оплату….

варно-материальных ценностей. Поэтому главным недостатком Расчетов
платежнымитребованиями можно все же назватьее трудоемкость,

связан.
ную с операциями на инкассо, отказамиот акцепта,запросамио судьбене-
оплаченныхтребований.

Перевод средств по чеку, предъявленному получателем ДеНеЖНЫх
средств к оплате, за счёт чекодателя в пользуполучателяплатежа является
разновидностьюдебетовогоперевода.

_ …Расчеты с использованиемчековзанимаютнезначительныи удельныи вес
как по сумме,так и по количеству проведенныхопераций в платежном обо-
роте Республики Беларусь [3]. Чеки используются ДЛЯ расчетовфизических
лиц с предприятиямитранспорта за товары,работы и услуги.

С 1993 года в Республике Беларусь в расчетахначали использоватьбан-
ковские пластиковые карточки,

применение которых способствует умень-шениюналичного денежного оборота и затрат по его обслуживанию,
уско-рению оборачиваемостисредств в сфере потребительскихсделок,

повыше-нию качестватруда работников банка и обслуживания предприятий,
населе-ния. Однако в отличие от предприятий торговлии сервисасистемабанков-ских пластиковыхкарточекне нашла широкогопримененияна предприяти-ях транспортав силу специфики даннойотрасли.

Конкретные формыбезналичных расчётов определяютсятранспортнымипредприятиямисамостоятельнои закрепляются в договорах.К формамбезналичныхрасчётовпринятотакже относить и расчётыПО-
средством векселей. ОднакоГражданский кодекс РеспубликиБеларусьподрасчётамиподразумевает именно платежи, осуществляемыеденьгами — без-наличнымиили наличными(п. 2 ст. 775 ГК РБ) [4]. Ни в Банковскомкодексе151, НИ В Инструкциио банковскомпереводе[2] векселятакже не рассматри-ВдЮТСЯ как форма расчётов.Таким образом,использование выражения"рас-чёты векселями", по моему мнению, некорректно, & в реальной ситуацииможет привести к негативнымпоследствиям, в том числе признанию усло-чётах векселяминедействительнымиввиду противоречияСТ- 775 ГражшънскогокодексаРеспубликиБеларусь. Поэтомулучше не при-менять этот термин, &,

используя вексель,указывать конкретные и точныеправовыекатегории.
В связи с тем, что нынешнее финансовоесостояниемногих хозяйствую-шии субъектовРеспублики Бела„ русь, в том числе и транспортныхпредПРИ'ятии, можно охарактеризовать, как кризисное (около 50 % предприятийЯВ-ляются убыточными), вексель является одним из инструментоврешениясложившихсяфинансовых проблем [6].
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дприятия‚ как правило,
ИЕПОЛЬЗУЮТ

простые вексеёязіх:
чтение банковским.Банковскии вексель является весьм

давая " ед…)

ыночныминструментом. Векселедержательможет не

ВИДНЫМ финансоёззмдіяисполнения
обязательств,связанныхс поставкойто-

только
[ЁЁЁЁЁЁЪИСМ

работ, оказаниемУСЛУЦ но И» при необходимостисроч-

ногзвдёлучешшденежныхсредств дО НЗСТуплеНИЯ срока
ПЛЗЦЁЗЁЁХЁТЁЬЁСЁЁЁ:

лю,)…естьего в любом
банке, получив денежные

средстватёом азмещения
канта.Банковский вексельявляется также надежным среде р

свободных денежных средств. Основными достоинстваимиразмещения
де—

нежныхсредствпутёмприобретения банковских векселеи являются. ”
_ достаточно простая процедура приобретения и оплатьі векселеи (осо-

беНно,если с банком заключен договор, предусматривающиинеоднократное
совершениеоперацийс

векселями).При совершении операциии
с векселями

нетребуетсяникаких дополнительных
процедур, разрешениигосударствен-

ныхорганов
(например,не надо получатьдубликат

УНН, как при открытии

депозитногосчёта для размещенияденежных средств в депозит);

- многогранность возможных способов использования приобретённого
векселяв обязательствах‚связанных с поставкойтоваров, выполнениеработ,

оказаниемуслуг:
1)

передачавекселя как исполнение обязательства;
2)

передача векселя взамен исполненияденежного обязательствадолж-
никадляпрекращенияэтогообязательства(отступное);

3)
передачавекселя для обновленияпервоначальногообязательстваи за-

мена его на новое вексельное обязательство(новация). При этом первона—
чальное обязательствопрекращается;

4)
передача векселяв залоги т.д.

—упрощённая процедуравзысканияденежных средств по векселю в слу—
чае неисполнения вексельных обязательств (совершение протеставекселя у
нотариусаи последующаяупрощённаяпроцедураприказного производства).

Особое внимание субъектам
хозяйствования,в том числе и предприятиям

3322512231ЁЁЁЁ’ЁЁеЁДДелятьве’пртесам
налогообложениядоходов“от

опере}—

ТО даже если он и не Певееъгкселеи.
ак как Ёексель

является ценнои бумагоп,

способом Оформления рштвался
в дальнеишем другимлицам, & простобыл

ложениеПОЛученныхдвхо
…ещения денежныхсредств в банке, то налогооб-

ЗЩ Облагаемымналогомдов
от

оёшаты
векселя будет не доходом от депо-

умагами. Налогообложениъеіа
При

ЫЛЬ, а доходом от операции с ценными
векселей)

Производится в по Ёе
доходов от ценных бумаг (в том числе и

от 23 декабРЯ 1999 года № 4% {%%
предусмотренномДекретомПрезидента

Отдельных ефеРах деятельдости"[Залогообложении

ДОХОДОВ, полученных В

ставку налога на доходы от Цены ]6 Предусматриваюъшм
весьма высокую

ков от РедЛИзации (погашения)
ЫХ умагв размере 40" Аэ. Наличие же убыт—

совойПРИбылипри исчислении
ценных бумаг не влечет уменьшениябалан-
налогана прибыль.

В Беларуси пре
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ОРГАНИЗАЦИОНЧАЯМОДЕЛЬ учвтногоПРОЦЕССАНА БЕЛОРУССКОИЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГЕ
В

статье“рассматривается влияние территориальной разобщенности звеньевуПравления ЬСЛОРУССКО“ ЖСЛСЗНОЙДороги на организационнуюмодель учетного

:Ёёцесса
& также показываетсяглавенствующая роль структурныхподразделенийв

Железнодорожныйтранспорт является не только многоотраслевымком-плексом народного хозяйства Республики Беларусь, по и многоуровневойтерриториально разобщенной системой управления. Для того чтобы ПОЛУ'

::];ЬБЁЗЁЪЁ/ЁЁЁОЁВЗЁЁЁЁНЁЁформаЦИЮ
о финансовых результатахдеятельно-

и дороги необходимо наличие на каждом уровне
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